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 پیشگفتار 
 

کههه در ا وذخایر، بدهیهای احتمااا و د رایاییهااای احتماا عنوان   با  4شماره  استاندارد حسابداری   (1)

توسط مجمع عمومی سازمان حسابرسی تصویب شده اسههت یههایگ ین   1385تیرماه   تاریخ

 1379مصههو     حسااابدایی شیمااایدهای احتمااا و بهها عنههوان  4استاندارد حسابداری شماره  

و   1/1/1385 مورد صورتهای مالی که دوره مالی آنههها از تههاریخ شود و ال امات آن درمی

 الایراست.زمشود، لابعد از آن شروع می
 

 دلیل تجدید نظر در استاندارد

المللههی حسههابداری و بهبههود این تجدید نظر با هدف هماهنگی بیشتر با اسههتانداردهای بین (2)

 استاندارد قبلی، انجام شده است.
 

 تغییرات اصلی

ان یایگ ین عنههو ذخایر، بدهیهای احتمالی و داراییهای احتمالی“ ”در این استاندارد، عنوان   (3)

 پیشامدهای احتمالی“ شده است. ”

در استاندارد یدید تعاریفی برای ذخیره، بدهی احتمالی و دارایی احتمالی ارائه شده است  (4)

 اما در استاندارد قبلی تنها پیشامد احتمالی تعریف شده بود.

 در استاندارد قبلی، ایجاد بدهی یا کاهش دارایی در اثر رویههدادهای آتههی بههه سههه گههروه (5)

تقسیم شههده بههود. در اسههتاندارد یدیههد تعهههدات محتمههل   بعید“ و ”  ممکن“ ”  محتمل“، ”

بههدهیهای  تعریف شده است و تعهدات ممکههن و بعیههد نیهه  در زمههره ”  ذخیره“ قالب ” در

 تلقی شده است. احتمالی“

اهمیههت بههودن  در این استاندارد محاسبه ارزش فعلی برای شناسایی ذخیره در صورت بهها (6)

 رزش زمانی پول، ال امی شده است.ا اثر

قراردادهای زیانبار و مخارج تجدیههد سههاختار ارائههه   مورد دردر استاندارد یدید، ال اماتی   (7)

 گردیده است.
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 اي بر استانداردهاي حسابداري“مطالعه ومهمقد ”اين استاندارد بايد با توجه به 

. گرفته شود بکار
 هدف

گیری مناسههب هدف این استاندارد اطمینان از بکارگیری معیارهای شناخت و مبانی انههدازه . 1

اطلاعههات کههافی و نیهه  افشههای  مورد ذخایر، بدهیهای احتمالی و داراییهای احتمههالی   در

 توسههطآنههها  مبلهه بنههدی و هیههت، زماندرک بهتههر ما بههراییادداشههتهای توحههیحی  رد

 باشد.میصورتهای مالی کنندگان استفاده

 دامنه کاربرد
استاندایر باید توسط کلیه داحدهای تجایی باارای حسااابدایی ذخااایر، باادهیهای احتمااا و د   این . 2

 رایاییهای احتما و، به استثنای یوایر زیر، بکای یدر:

انااد یااا  ک از طرفین به تعهااداخ خااور نمااه نکرر یوجب آن هیچ ی قرایرارهایو که به ا ف.

یگر ری یوایری  ، اند از تعهداتمان یا یتناسباً انجام رار  رد طرف طبق قرایرار بخمو هر

 ، دکه قرایرار زیانبای باشد 

 حسابدایی است.  آنچه که یممول سایر استاندایرهای . ب

 یهههایبدهیهای احتمالی و دارای  یر،ااز ذخ  خاصینوع    یحسابداری دیگرچنانچه استاندارد   . 3

عنههوان  د. بهههراستاندارد را بکار بهه   آن  دهد، واحد تجاری بایداحتمالی را مورد بحث قرار  

 مثال، موارد خاصی از ذخایر در استانداردهای زیر مطرح شده است:

 حسااابدایی شیمانهااای  با عنوان  9شماره  پیمانهای بلندمدت )به استاندارد حسابداری   .الف

 (،شودمرایعه  یدخبلند 

مرایعههه   هااااجای حسااابدایی  با عنههوان    21ها )به استاندارد حسابداری شماره  ایاره .  

برای حاوی ال امات خاصی    21استاندارد حسابداری شماره  با تویه به اینکه    .د(شو

 واستاندارد در چنین مواردی کاربرد دارد، زیانبار نیست، این  های عملیاتیایاره

فعا یتهااای بیمااه  عنوان   با  28های بیمه عمومی )به استاندارد حسابداری شماره  فعالیت . ج

 مرایعه شود(. نمویو
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شود ممکن است مربوط بههه شههناخت بعضی از مبالغی که با آن همانند ذخیره برخورد می . 4

حق اشتراک، خههدمات در مقابل دریافت    که واحد تجاری، مواردیمثال برای    .درآمد باشد

. اسههتاندارد سههروکار نههداردشههناخت درآمههد    با  این استاندارد  کند.و ارائه میتعمیر خودر

درآمد عملیههاتی را مشههخ  شناخت ، شرایط ریآید نملیاتوعنوان  با 3شماره حسابداری 

اسههتاندارد  دهههد. ایههن  ارائههه می   معیارهای شناخت برای بکارگیری  کند و رهنمودی عملی  می

 دهد.تغییر نمیرا   3شماره حسابداری ال امات استاندارد 

تعریف کرده است که زمان تسویه و یا تعیههین  عنوان بدهیهایی این استاندارد، ذخایر را به . 5

در مورد اقلامی از قبیههل   “ذخیره ”باشد. اصطلاح  قابل تویه می  مبل  آن توأم با ابهام نسبتاً

دفتههری قلام مبل   . این ارودالوصول نی  بکار میکاهش ارزش داراییها و مطالبات مشکوک

 .یستکند و مشمول این استاندارد نداراییها را تعدیل می

این استاندارد در مورد ذخیره تجدید ساختار )شامل عملیات متوقف شههده( کههاربرد دارد.  . 6

که تجدید ساختار منطبق با تعریف عملیات متوقف شههده باشههد، طبههق اسههتاندارد هنگامی

اییهای غیرجایی نگهاادایی شااد  باارای فااردا د نملیاااخ  رایعنوان   با  31حسابداری شماره  

 موارد افشای بیشتری حرورت دارد. شد ، یتوقف



 4حسابداري شماره   استاندارد

 بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي  ذخاير،

 ( 1384 شده)تجدیدنظر 

 117 

 تعاریف
 اصطلاحاخ ذیه ری این استاندایر با یعانو یمخص زیر بکای یفته است : . 7

قابه توجااه   آن توأم با ابهام نسبتاًیبلغ تعیین یا نونو بدهو است که زیان تسویه د   :  ذخیر  •

 است.

از یعایلاخ یا سااایر   نبایخ از تعهد انتقال ینافع اقتصاری توسط داحد تجایی، ناشو  :  دهوب •

 یدیدارهای گذشته است.

کااه  ای گونااهبهکنااد یوایجار  نرفوتعهدی قانونو یا یدیداری است که    :  یدیدار تعهد آدی •

 یلزم به تسویه آن باشد.  داحد تجایی

 .شوریا ا زایاخ قانونو ناشو یوار  رتعهدی است که از قرای  :  تعهد قانونو •

تعهدی است ناشو از اقدایاخ داحااد تجااایی ری یااوایری کااه داحااد تجااایی    :  تعهد نرفو •

کااایلاً   های جااایینایااهآئینشد  یا انلام    هایسیاستگذشته،  به نحو  نمه خور ری   توجه با

د   خواهااد شااذیرفت، خاصااو یا  سایر اشخاص نمان رار  است که یسئو یتهای یمخص، به

نتیجه، داحد تجایی انتظایی بجا برای آنها ایجار کرر  است که یسئو یتهای خااور یا ای ااا   ری

 .خواهد کرر

 بدهو احتما و : •

ور د دجااور آن تنهااا  شاا تعهدی غیرقطعو است که از یدیدارهای گذشته ناشااو یو ا ف.

کااه بطااوی کایااه ری  نایمخص آتااو ند یدیدار  چازطریق دقوع یا ندم دقوع یک یا  

 یا  ،خواهد شد تأیید  ترل داحد تجایی نیست،کن

و  ییه زیر شناسااالاشور ایا بد تعهدی فعلو است که از یدیدارهای گذشته ناشو یو . ب

 :شورنمو

 خردج ینافع اقتصاری برای تسویه تعهد یحتمه نیست. . 1

 گیری کرر.توان با قابلیت اتکای کافو انداز یبلغ تعهد یا نمو . 2

شور د دجور  که از یدیدارهای گذشته ناشو یویک رایایو غیرقطعو است  رایایو احتما و : •

تحاات  بطوی کایه  که    نایمخص آتون تنها از طریق دقوع یا ندم دقوع یک یا چند یدیدار  آ

 خواهد شد.تأیید    ،کنترل داحد تجایی نیست

از   ناشوقرایراری است که یخایج غیرقابه اجتناب آن برای ای ای تعهداخ   :  یقرایرار زیانبا •

 قرایرار، بیش از ینافع اقتصاری یویر انتظای آن قرایرار است.

راینااه  شااور د ری  که توسط یدیریت طراحو د کنتاارل یو  است  ایبرنایه  تجدید ساختای : •

 .کند تغییراخ با اهمیتو ایجار یوشیو  انجام آن فعا یت،    فعا یت داحد تجایی د یا
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 ذخایر و سایر بدهیها

وان از سایر بدهیها مانند حسابهای پرداختنی تجاری و سایر حسابها و اسههناد تذخایر را می . 8

مورد زمان تسویه ویا مبل  آن ابهام ویههود دارد. حسههابهای پرداختنی متمای  کرد، زیرا در

است که صورتحسا  آن   ایپرداختنی تجاری، بدهی بابت کالاها و خدمات دریافت شده

ازای آن توافق شده است. مورد مبل  و زمان پرداخت مابه دریافت گردیده یا با فروشنده در

بنابراین ویه تمای  اصلی حسابهای پرداختنی تجاری با ذخههایر ایههن اسههت کههه مبلهه  آن 

 گههردد. تویه به صورتحسا  و زمان پرداخت آن نی  از طریق توافق با فروشنده مشخ  می  با 

ای است که صورتحسهها  آن شده  گروهی دیگر از بدهیها بابت کالاها یا خدمات دریافت

دریافت نشده یا به طور رسمی با فروشنده در مورد مبل  و زمان تسههویه آن توافههق نشههده 

بعضی موارد برای تعیین مبل  یا زمان تسویه بدهیهایی از قبیل بدهی مربههوط بههه  است. در

ت و برق مصرف شده تا پایان دوره مالی که صورتحسا  آن هنوز دریافت نشده اس و آ 

قبیل مالیات عملکرد، انجام برآورد لازم است، اما میهه ان ابهههام در  نی  بدهیهای دیگری از

مراتب کمتر از ذخایر است. اگرچه در عمل اصطلاح ذخیههره بههرای  رابطه با این بدهیها به

شود، اما اصطلاح ذخیره در این استاندارد بههرای بههدهیهایی این نوع بدهیها نی  استفاده می

تعریف مندرج در این استاندارد انطباق داشته باشد. ذخیره تضمین کالا،  رود که بابکار می

ذخیره پاکسازی محیط زیست، ذخیره دعاوی حقههوقی و ذخیههره م ایههای پایههان خههدمت، 

 گونه بدهیهاست.هایی از ایننمونه

 رابطه بین ذخایر و بدهیهاي احتمالی

زمان تسویه و یا مبل  آن توأم با احتمال است   دلیل نامشخ  بودناگرچه برآورد ذخایر به . 9

رود کههه مورد بدهیها و داراییهههایی بکههار مههیدر این استاندارد در “احتمالی ”  اصطلاحاما  

ویود آنها تنها از طریق وقوع یا عدم وقوع یک یا چنههد رویههداد زیرا    ،شودشناسایی نمی

، گههردد. بعههلاوهتأییههد مینامشخ  آتی که بطور کامل تحت کنترل واحد تجاری نیست،  

رود که معیارهههای شههناخت را احههراز برای بدهیهایی بکار می  بدهی احتمالی“ اصطلاح ”

 کنند.نمی
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 کند:این استاندارد موارد زیر را از هم متمای  می . 10

شود )با فرض اینکه برآورد اتکاپذیر قابل انجههام : بعنوان بدهی شناسایی می ذخایــر .الف

تعهدات فعلی است و حرورت خروج منافع اقتصادی برای تسویه ایههن   باشد(، زیرا

 تعهدات محتمل است.

 شود، زیرا:: بعنوان بدهی شناسایی نمی بدهیهاي احتمالی  .  

خههروج  تعهدات احتمالی است و ویود تعهد فعلی واحد تجاری که منجههر بههه . 1

 باید تأیید گردد، یاشود، منافع اقتصادی می

لی است که معیارهای شناخت مندرج در این اسههتاندارد را ندارنههد تعهدات فع . 2

ذیر پ)زیرا خروج منافع اقتصادی برای تسویه تعهد، محتمل نیست یا برآورد اتکا

 باشد(.پذیر نمیمبل  تعهد امکان

 شناخت 
 ذخایـر

 ذخیر  باید ری صویخ احراز یعیایهای زیر شناسایو شور: .  11

لو )قانونو یا نرفو( رایر که ری نتیجه یدیداری ری گذشته ایجااار  داحد تجایی تعهدی فع . ا ف

 شد  است،

 خردج ینافع اقتصاری برای تسویه تعهد یحتمه باشد ، د . ب

 شذیر قابه برآدیر باشد.ای اتکاگونهیبلغ تعهد به . ج

 ای نباید شناسایو شور.اگر این شرایط احراز نگررر، هیچ ذخیر  

 تعهد فعلی 

نظاار گاارفتن   یر بسیای ناری، دجور تعهد فعلو یدشن نیست. ری این یوایر، چنانچه بااا ریری یوا .  12

تمام شواهد ری رسترس، احتمال دجور تعهد فعلو ری تاییخ ترازنایه بیمتر باشد، چنااین فاار   

 که یک یدیدار گذشته تعهد فعلو یا بوجور آدیر  است.  شوریو

د گذشته منجر به تعهدی فعلی شده است یا خیر. در اغلب موارد روشن است که آیا رویدا . 13

مواردی نادر مانند یک دعوی حقوقی ممکن است در مورد اینکه رویههدادهای خاصههی  در

واقع شده یا اینکه آن رویدادها منجر به تعهد فعلی شده است، اختلاف نظر ویههود داشههته 

سترس شههامل نظههرات نظر گرفتن تمام شواهد در د موارد واحد تجاری با در این باشد. در
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نظر شامل  شواهد موردکند.  کارشناسان، ویود تعهد فعلی را در تاریخ ترازنامه مشخ  می

شواهد بیشتری است که از طریق رویدادهای بعد از تههاریخ ترازنامههه فههراهم شههده اسههت. 

 براساس این شواهد:

جههاری ذخیههره اگر احتمال ویود تعهد فعلی در تاریخ ترازنامه بیشتر باشد، واحد ت .الف

 و ،معیارهای شناخت احراز گردد(شرط اینکه  کند )بهشناسایی می

تعهد فعلی در تاریخ ترازنامه ویود نداشههته باشههد،   ،در صورتی که به احتمال زیاد .  

کند، مگر اینکههه امکههان خههروج منههافع واحد تجاری یک بدهی احتمالی را افشا می

 (.مرایعه شود 76اقتصادی بعید باشد )به بند

 رویداد گذشته

اینکههه شود. برای  ای که منجر به تعهد فعلی شود، رویداد تعهدآور نامیده میرویداد گذشته . 14

رویدادی تعهدآور تلقی شود، لازم است واحد تجاری هیچ راه کار عملی ی  تسویه تعهههد 

 شود:میاز این رویداد نداشته باشد. این وحعیت تنها در موارد زیر واقع  ایجاد شده ناشی

 ال ام قانونی برای تسویه تعهد ویود داشته باشد، یا . الف

از اقههدام  که رویداد مورد نظر )که ممکن است ناشههیهنگامی  ،در مورد تعهد عرفی .  

واحد تجاری باشد( انتظاراتی بجا مبنی بر ایفای تعهد واحههد تجههاری در اشههخا  

 دیگر ایجاد کند.

واحد تجاری در پایان دوره گ ارشههگری و نههه وحههعیت   صورتهای مالی با وحعیت مالی . 15

احتمالی آن در آینده سر و کار دارد. بنابراین، برای مخاریی که در آینههده یهههت انجههام 

بههدهیهایی در ترازنامههه شههود. تنههها  ای شناسایی نمیشود، ذخیرهفعالیتهای آتی تحمل می

 د.تاریخ ترازنامه ویود داشته باش شود که درشناسایی می

تنها تعهداتی که ناشی از رویدادهای گذشته و مستقل از اقدامات آتی واحد تجههاری اسههت،   .  16

چنین تعهداتی شههامل یههرایم یهها مخههارج پاکسههازی  شود. نمونه  بعنوان ذخیره شناسایی می 

تخریب غیرقانونی محیط زیست است که تسویه هر دو، صههرفنظر از اقههدامات آتههی واحههد  
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افع اقتصادی خواهد شد. همچنین، واحد تجههاری بههرای مخههارج  تجاری، منجر به خروج من 

ذخیههره  ارده قبلههی  ت و ا بههرای یبههران خسههار   خههود می ان تعهد   ، به برچیدن تأسیسات نفتی 

از سوی دیگر، واحد تجاری ممکن است بههدلیل حههرورتهای تجههاری یهها  کند.  شناسایی می 

فعالیههت بههه روش خهها     ال امات قانونی، مایل یا مل م باشد تا مخههاریی را بههرای انجههام 

کههه   آنجا  آینده تحمل کند )برای مثال، نصب فیلترهای تصفیه در یک کارخانه سیمان(. از  در 

طریق اقدامات آتی )مثل تغییههر روش عملیههات( از مخههارج آتههی   تواند از واحد تجاری می 

 ند. ک ای نی  شناسایی نمی ن مخارج ندارد و ذخیره آ کند، بنابراین تعهد فعلی برای  ایتنا  

حال،   این  . با شود تعهد همیشه مستل م ویود طرف دیگری است که تعهد نسبت به وی ایفا می  .  17

عموم باشد. چههون   مشخ  بودن هویت طرف تعهد لازم نیست و تعهد ممکن است نسبت به 

قبال طرف دیگری است، بنابراین تصمیم مدیریت ایرایههی  تعهد همیشه مستل م تقبل تکلیف در 

اینکههه قبههل از تههاریخ   شههود مگههر ه، به تعهد عرفی در تاریخ ترازنامه منجههر نمی مدیر  یا هیئت 

اطلاع اشخا  تحت تأثیر تصمیم رسیده باشههد و   کاملًا مشخ  به   ای ترازنامه تصمیم به گونه 

 بر ایفای مسئولیت توسط واحد تجاری ایجاد کرده باشد.  در آنها انتظاراتی بجا مبنی 

کند، ممکن است مدتی بعد بدلیل تغییر قههانون ع ایجاد تعهد نمیرویدادی که در زمان وقو . 18

که منجر به ایجاد تعهد اطلاعیه عمومی(  و یا اقدام واحد تجاری )برای نمونه، صدور یک  

مثال، ممکن است زمانی که محیط زیست تخریب کند. بعنوان  تعهدی ایجاد   ،شودعرفی می

اما ایجاد چنین خسارتی هنگههامی بههه   باشد.ن ویود نداشته  آتعهدی برای یبران  ،  شودمی

شود که قانون یدیدی یبران خسارت مویود را ال امی کند یهها رویداد تعهدآور تبدیل می

ای کههه تعهههدی واحد تجاری مسئولیت یبران خسارت را درمقابل عموم بپذیرد بههه گونههه

 .ایجاد شود عرفی

شههود کههه ی به ایجاد تعهههد منجههر مییک طرح یا لایحه قانونی پیشنهادی، تنها در صورت . 19

تصویب آن تقریباً قطعی باشد. برای مقاصد این استاندارد، با چنین تعهدی هماننههد تعهههد 

شود تهها تعیههین شود. شرایط متفاوت حاکم بر تصویب قوانین سبب میقانونی برخورد می
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یک رویداد واحد که حاکی از قطعیت یههافتن تصههویب قههانون باشههد، غیههرممکن شههود. 

بسیاری موارد، تا زمانی که قانون تصویب نشود، حصههول اطمینههان از قطعیههت یههافتن  در

 تصویب قانون غیرممکن است.

 محتمل بودن خروج منافع اقتصادي 

برای اینکه بدهی شرایط شناخت را احراز کند نه تنها ویود تعهد فعلی، بلکه محتمل بودن  . 20

  حروری است. در این اسههتاندارد، خههروج خروج منافع اقتصادی برای تسویه آن تعهد نی

احتمال وقوع رویداد بیش از عدم وقوع  شود کهمنافع اقتصادی درصورتی محتمل تلقی می

عنههوان بههدهی  آن باشد. چنانچه ویود تعهد فعلی محتمل نباشد، واحد تجههاری آن را بههه

مرایعه   76ه بند  مگر اینکه امکان خروج منافع اقتصادی بعید باشد )ب  کنداحتمالی افشا می

 شود(.

های محصول یا قراردادهای مشابه(، نامهدرصورت ویود تعدادی تعهد مشابه )مثل حمانت . 21

تعهههدات   مجمههوعدرنظر گههرفتن    باتسویه،    محتمل بودن خروج منافع اقتصادی لازم برای

 از یک اگر چه ممکن است احتمال خروج منافع اقتصادی برای هرشود.  تعیین می  هرگروه

کم باشد، ولی خروج منافع اقتصادی برای تسویه مجموع تعهدات آن   طور یداگانهاقلام به

گونه موارد )و درصههورت احههراز معیارهههای شههناخت( ذخیههره گروه محتمل است. دراین

 شود.شناسایی می

 برآورد اتکاپذیر تعهد  

دار ذیری آن را خدشهاستفاده از برآورد در تهیه صورتهای مالی امری اساسی است و اتکاپ . 22

اقلام ترازنامههه اکثر    نسبت به  که ماهیتاًامر بویژه درمورد ذخایر مصداق دارد  کند. این  نمی

در موارد بسیار نادر، واحد تجاری قادر است طیفی از نتایج ممکن بج     ابهام بیشتری دارد.

ی اتکاپههذیر اگونهههبرای شههناخت ذخیههره، تعهههد را بهتواند  را مشخ  کند و بنابراین می

 برآورد کند.
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بدهی  در موارد بسیار نادر که تعیین مبل  بدهی از طریق برآورد اتکاپذیر میسر نیست، این . 23

 مرایعه شود(. 76شود )به بند عنوان بدهی احتمالی افشا میبه

 بدهیهاي احتمالی

 .احتما و یا شناسایو کند   داحد تجایی نباید بدهو .  24

 شور، یگر اینکه ایکان خردج ینافع اقتصاری بعید باشد.فما یوبدهو احتما و ا . 25

چنانچه واحد تجاری مشههترکاً و متضههامناً درقبههال یههک تعهههد مسههئولیت داشههته باشههد،  . 26

رود توسط سایر اشخا  ایفا شود بعنوان بههدهی احتمههالی از تعهد که انتظار می بخش آن

عهد که خروج منافع اقتصادی بههرای شود. واحد تجاری تنها برای بخشی از تمحسو  می

 نتههوانکند، بج  در شههرایط بسههیار نههادر کههه  تسویه آن محتمل است، ذخیره شناسایی می

 انجام داد. پذیربرآورد اتکا

تغییههر  رفههت،وحعیت بدهیهای احتمالی ممکن است نسبت به آنچه که در ابتدا انتظههار می . 27

شود تا تعیین گردد که آیهها خههروج ارزیابی می  ی یادشده بطور مداومبنابراین، بدهیها  .کند

منافع اقتصادی محتمل شده است یا خیههر. چنانچههه خههروج منههافع اقتصههادی آتههی بههرای 

اند، محتمههل شههود، در صههورتهای مههالی عنوان بدهی احتمالی تلقی شده که قبلًا بهاقلامی

در شههرایط   مگههر)شههود  کند، ذخیره شناسایی میمی ان احتمال در آن تغییر میای که  دوره

 پذیر ممکن نباشد(.برآورد اتکا که یبسیار نادر

 داراییهاي احتمالی

 داحد تجایی نباید رایایو احتما و یا شناسایو کند. .  28

شههود ای ناشههی میمنتظرهغیر  یاری ی نشده  داراییهای احتمالی معمولاً از رویدادهای برنامه . 29

توان به ادعههایی مثال، میسازد. برای ممکن می را که ورود منافع اقتصادی به واحد تجاری

، اشاره کند اما پیامد آن نامشخ  استکه واحد تجاری ازطریق مراحل قانونی پیگیری می

 کرد.
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منجههر بههه ممکههن اسههت زیههرا    ،شههودداراییهای احتمالی در صورتهای مالی شناسایی نمی . 30

تحقق درآمد تقریباً قطعی   کهزمانی  حال،یابد. با اینهرگ  تحقق ن  شود کهشناخت درآمدی  

 شود.باشد، دارایی مربوط احتمالی نیست و شناسایی می

 منافع اقتصادی محتمل باشد.شود که ورود دارایی احتمالی زمانی افشا می . 31

آن  تغییههراتتا اطمینان حاصل شههود کههه گردد  می  ارزیابی  بطور مداومای احتمالی  داراییه . 32

چنانچه ورود منافع اقتصادی تقریبههاً صورتهای مالی منعکس شده است.  نحو مناسب در  به

 آن رخ دادهدر  ای کههه تغییههر  قطعی باشد، دارایی و درآمد مربوط در صورتهای مالی دوره

همچنین در صورتی که ورود منافع اقتصادی محتمل شود واحههد   شود.ی میی، شناسااست

 کند.افشا میای احتمالی را تجاری داراییه

 گیريندازه ا

 بهترین برآورد

یبلغ شناسایو شد  بعنوان ذخیر  باید بهترین برآدیر از یخایجو باشد که باارای تسااویه تعهااد   .  33

 فعلو ری تاییخ ترازنایه لازم است.

بهترین برآورد از مخارج لازم برای تسویه تعهد فعلی، مبلغههی اسههت کههه واحههد تجههاری  . 34

ه تعهد یا انتقال به شخ  ثالههث در تههاریخ ترازنامههه طور منطقی لازم است برای تسوی به

اقتصههادی اسههت.  بپردازد. تسویه یا انتقال تعهد در تاریخ ترازنامه اغلب نههاممکن یهها غیههر

طور منطقی لازم است برای تسههویه یهها انتقههال   حال، برآورد مبلغی که واحد تجاری به این  با 

 تسویه تعهد فعلی در تاریخ ترازنامه است. تعهد بپردازد، بهترین برآورد از مخارج لازم برای  

نتایج و آثار مالی رویدادها، از طریق قضاوت مدیریت واحد تجاری باتویه بههه تجربیههات  . 35

بههرآورد مسههتقل    کارشناسان  و در بعضی موارد، گ ارشمورد رویدادهای مشابه  گذشته در

عد از تاریخ ترازنامههه موردنظر شامل شواهد بیشتری است که رویدادهای بشود. شواهد  می

 .دهدبدست می
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نحوه برخورد با ابهام حاکم بر شناسایی ذخیره، به شرایط مرتبط با آن بستگی دارد. چنانچه  . 36

شود مربوط به اقلام متعددی باشد، تعهد از طریق تعیههین وزن گیری میای که اندازهذخیره

شود. این روش آماری برآورد میتویه به احتمال وقوع آنها   هر یک از پیامدهای ممکن با

شود. بنابراین، مبل  ذخیره به تناسب میهه ان احتمههال  نامیده می   “   ارزش مورد انتظار  برآورد، ” 

  ی درصد، متفههاوت خواهههد بههود. هنگههامی کههه پیامههدها  90درصد یا  60زیان، بعنوان مثال 

دامنه مشههابه سههایر  احتمالی دارای یک دامنه پیوسته است و احتمال وقوع هر رویداد در این 

 گیرد. رویدادهاست، نقطه میانی این دامنه بعنوان ذخیره برآوردی مدنظر قرار می 

عیههب و  واحد تجاری محصولات خود را همراه با حمانت شش ماهه بابت رفع هرگونههه   مثال : 

رسههاند. چنانچههه عیههب و نقهه  کشههف شههده در تمههام  نق  ناشی از تولید به فههروش می 

خواهد بود و اگههر   ته ی ئی باشد، ه ینه رفع آن معادل یک میلیون ریال محصولات فروش رف 

عیب و نق  کشف شده در تمام محصولات فروش رفته عمده باشد، ه ینه رفع آن معادل  

چهار میلیون ریال خواهد بود. تجربیات گذشته و انتظارات آتی واحد تجاری حههاکی از آن  

درصههد    20وش رفته فاقد عیب و نقهه ،  درصد محصولات فر  75است که در سال آینده، 

درصد نی  دارای عیب و نق  عمده خواهد بود. براسههاس    5دارای عیب و نق  ی ئی و  

، یاری احتمال خروج منافع اقتصادی بابت تعهههدات مربههوط بههه حههمانت  21ال امات بند 

 کند. محصولات را به طور کلی ارزیابی می 

 حصولات به شرح زیر است:ارزش مورد انتظار ه ینه رفع عیب و نق  م 

 ( 75%( + )صفر  20%میلیون   5%( + )1میلیون  4= ) 4/0 

 ریسک و ابهام

حاکم بر بسیایی از یدیدارها د شرایط باید ری رستیابو به بهترین برآدیر ذخیاار   ییسک د ابهام  .  37

 رینظر گرفته شور.
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 مبل  بدهی را اف ایش دهد. ن است  تعدیل ریسک ممک پذیری نتایج است.  ریسک بیانگر تغییر  . 38

 ،ها یا بدهیهانمایی درآمدها یا داراییها و کم نمایی ه ینهابهام، برای پرهی  از بیش درشرایط

ویود ابهام، ایجاد ذخایر احههافی   حال،این با  احتیاط در انجام قضاوت لازم است.رعایت  

پیامد نامساعد  های یکانچه ه ینهعنوان مثال، چن به  کند.نمایی بدهیها را توییه نمییا بیش

خا  بصورت محتاطانه برآورد شود، می ان احتمال آن نباید بیش از واقع درنظههر گرفتههه 

نمههایی شود. باید مراقب بود تا از تعدیل مضاعف بابت ریسههک و ابهههام و درنتیجههه بیش

 ذخیره ایتنا  شود.

 ارزش فعلی

است، یبلغ ذخیر  باید یعااارل ایزا فعلااو یخااایج  هنگایو که اثر ایزا زیانو شول با اهمیت   .  39

 یویر انتظای لازم برای تسویه تعهد باشد.

منظور ایجههاد یکنههواختی در تویه به مشکلات عملی تعیین نرخهای تن یل متفاوت و به با . 40

شود از نرخ بازده بدون ریسک، مانند شیوه محاسبه ارزش فعلی بدهی بلندمدت، توصیه می

بلندمدت بانکی یا نرخ اوراق مشارکت دولتی، استفاده   گذاریسرمایههای  هنرخ سود سپرد

 شود.

 رویدادهاي آتی

نیاااز باارای   اگر شواهد نینو کافو دجور راشته باشاد که یدیدارهای آتو یؤثار بریبلااغ یااویر .  41

 تسویاه تعهد، یخ خواهد رار، این یدیدارها باید ری تعیین یبلغ ذخیر  ری نظرگرفته شور.

ای داشته باشد. گیری ذخایر اهمیت ویژهرویدادهای آتی مورد انتظار ممکن است در اندازه . 42

نمونه، ممکن است این اعتقاد ویود داشته باشد که مخارج برچیدن یک کارگههاه در برای  

تغییرات آتی فناوری برچیدن، کاهش یابد. در این حالت، مبل  ذخیره   دلیلپایان عمر آن به

به تمام شواهد مویود در مورد فناوری قابل دسترس در زمههان برچیههدن، بههرآورد تویه   با

 .شودمی

 واگذاري مورد انتظار داراییها

 گرفته شور.  گیری ذخیر  ری نظرسور ناشو از داگذایی یویر انتظای رایاییها نباید ری انداز  .  43
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شههود، ی ذخیره درنظر گرفتههه نمیگیرسود ناشی از واگذاری مورد انتظار داراییها در اندازه . 44

که منجههر بههه ایجههاد داشته باشد  ن دیکی با رویدادی  رابطه  حتی اگر واگذاری مورد انتظار

زمان تعیین  واحد تجاری سود ناشی از واگذاری مورد انتظار داراییها را در  شود.میذخیره  

 کند.ی مییحسابداری مرتبط با دارایی مورد نظر شناساشده مطابق استاندارد 

 جبران مخارج
چنانچه انتظای یدر تمام یا بخمو از یخایج یویر نیاز برای تسویه ذخیر  توسط شااخص ریگااری   .  45

ور کااه جبااران آن  شاا جبران شور، این یبلغ تنها زیانو بعنوان یک رایایو جداگانااه شناسااایو یو

باارای جبااران    از تسویه تعهد توسط داحد تجایی تقریباً قطعو باشد. یبلااغ شناسااایو شااد  شس

 یخایج نباید بیش از یبلغ ذخیر  باشد.

شس از کسر یبلغ شناسااایو شااد   هزینه یرتبط با یک ذخیر  یا توان  ری صویخ سور د زیان یو .  46

 برای جبران یخایج ایائه کرر.

در برخی موارد ممکن است تمام یا بخشی از مخارج مورد نیاز برای تسویه ذخیره، توسط  . 47

رداخت شود )برای نمونههه، از طریههق قراردادهههای بیمههه، تضههمین یبههران شخ  ثالثی پ

 خسارت یا حمانت فروشنده(.

اگر ای که  گونهدر بیشتر موارد، پرداخت تمام مبل  موردنظر به عهده واحد تجاری است به . 48

شخ  ثالث به هر دلیل تعهد خود را ایفا نکند، واحد تجاری باید کل مبل  را تسویه کند. 

شود و مخههارج قابههل یبههران چنین وحعیتی، برای کل مبل  بدهی ذخیره شناسایی میدر  

شود که یبههران یداگانه شناسایی می  یک داراییعنوان   بهتوسط شخ  ثالث تنها زمانی  

 قطعی باشد. تقریباًپس از تسویه تعهد توسط واحد تجاری آن 

پرداخههت مخههارج  برخی موارد، واحد تجههاری درصههورت قصههور شههخ  ثالههث در در . 49

ای از ایههن بابههت شناسههایی و در نتیجه ذخیرهآن نخواهد بود  موردنظر، متعهد به پرداخت  

 کند.نمی
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 تغییر ذخایر
بهترین برآدیر جایی تعدیه شااور.    رارنذخایر باید ری شایان هرردی  یا و بریسو د برای نمان . 50

نباشد، ذخیر  بایااد برگماات رار     هرگا  خردج ینافع اقتصاری برای تسویه تعهد، ریگر یحتمه

 شور.

درمواردی که برای تعیین مبل  ذخیره از تن یل استفاده می شود، مبلهه  دفتههری ذخیههره در  . 51

 شود.اف ایش بعنوان ه ینه مالی شناسایی مییابد. این دوره با گذشت زمان اف ایش می هر

 استفاده از ذخایر
 ار  شور که ری اصه برای آن شناسایو شد  است.ذخیر  باید تنها برای یخایجو است  . 52

ای کسر مخارج از ذخیههره .شودتنها مخاریی که با ذخیره اولیه مرتبط است از آن کسر می . 53

دو رویداد متفههاوت آثار  شود تا  است باعث میابتدا با هدف دیگری شناسایی شده   که در

 پنهان بماند.

 گیريبکارگیري قواعد شناخت و اندازه 
 انهاي عملیاتی آتیزی

 ای شناسایو شور.ای نملیاتو آتو نباید ذخیر بابت زیانه .  54

و حائ  معیارهههای   مطابقت ندارد  7شده در بند  زیانهای عملیاتی آتی با تعریف بدهی ارائه . 55

 باشد.نمی 11کلی شناخت ذخایر مندرج در بند 

ر کههاهش ارزش برخههی داراییهههای انتظار وقوع زیانهای عملیاتی آتی ممکن اسههت بیههانگ . 56

عملیاتی باشد. واحد تجاری لازم است موحوع کاهش ارزش این داراییها را مورد تویههه 

 قرار دهد.

 قراردادهاي زیانبار

ری صویتو که داحد تجایی قرایرار زیانبای راشته باشد، تعهد فعلو یربوط به زیان قرایرار باید   . 57

 شور.ننوان ذخیر  شناسایو   به
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پرداخههت   تههوان بههدونبسیاری از قراردادها، نظیر بعضی از سفارشات خرید عههادی را می . 58

 بهه طهرف قهرارداد فسخ کهرد و بنابهراین بابت آنهها تعههدی ویهود نهدارد.ارت  هخس

 د.هکنسهایهر قهراردادهها هم حقهوق و هم تعهداتی را بهرای طرفیهن قهرارداد ایجهاد می

در دامنههه کههاربرد   یقراردادچنین  ،  ویب زیانبهار شهدن قرارداد شودهرگاه رویدادهایی م

 شود.میکه شناسایی  داردبدهی ویود  گیرد و یکمی این استاندارد قرار

 برای ایفههایایتنا   که مخارج غیرقابلاست  قراردادی    طبق این استاندارد، قرارداد زیانبار . 59

آن قههرارداد باشههد. مخههارج   انتظههارمورد  ی  نافع اقتصاداز قرارداد بیش ازم ناشیتعهدات  

اقههل از قههرارداد یعنههی    مخارج خههروجحداقل خال   عبارت از  ایتنا  قرارداد  غیرقابل  

 است. از ترک قرارداد“ مخارج یبران خسارت ناشی و ” از ایرای قرارداد“ زیان ناشی ”

کاهش ارزش داراییهههای   برای یک قرارداد زیانبار، واحد تجاری زیان  قبل از ایجاد ذخیره . 60

 .کنداختصا  یافته به آن قرارداد را شناسایی می

 تجدید ساختار

 تواند مشمول تعریف تجدید ساختار باشد:هایی از رویدادهایی است که میموارد زیر نمونه . 61

 فروش یا توقف یک فعالیت تجاری، .الف

ر مکان فعالیتهای تجاری از بستن مکان فعالیت تجاری در یک کشور یا منطقه یا تغیی .  

 یک کشور یا منطقه به کشور یا منطقه دیگر، 

 تغییر ساختار مدیریت، برای نمونه، حذف یک لایه از مدیریت، و . ج

اهمیتی بر ماهیت و محور عملیههات واحههد تجههاری  تجدید سازمان اساسی که اثر با . د

 دارد.

شود که معیارهای عمومی ه شناسایی میبرای مخارج تجدید ساختار تنها در صورتی ذخیر . 62

چگههونگی بکههارگیری   73تهها    63بنههدهای  شههود.    احراز  11  شناخت ذخایر مندرج در بند

 کند.معیارهای عمومی شناخت در مورد تجدید ساختار را توصیف می
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 رهد که داحد تجایی:تعهد نرفو ری یویر تجدید ساختای تنها زیانو یخ یو .  63

ب برای تجدید ساختای راشته باشااد کااه حااداقه یااوایر زیاار ری آن  طرح ت صیلو یصو ا ف.

 یمخص شد  باشد:

 فعا یت تجایی یویرنظر، . 1

 یتاثر از تجدید ساختای،های اصلو  یکان . 2

یکان، کایکرر د تعدار تقریبو کایکنانو که برای خاتمه خدیت آنها یزایایو شرراخاات   . 3

 ،خواهد شد 

 د  یخایجو که تحمه خواهد شد، . 4

 زیان اجرای طرح، د . 5

شااوند،  با شردع اجرای طرح یا انلام دیژگیهای اصلو آن به اشخاصو کااه از آن یتاااثر یو . ب

 انجام خواهد شد.ایجار کند که تجدید ساختای    بجاآنها انتظایی   ری

شواهد لازم مبنی براینکه واحد تجاری ایرای طرح تجدید ساختار را آغاز نمههوده اسههت،  . 64

الات، فروش داراییها یا اعلام عمومی ویژگیهای سازی ماشینق مواردی همچون پیادهازطری

اعلام عمومی یک طرح تفصیلی بههرای تجدیههد سههاختار  شود.  اصلی طرح فراهم می 

  با ی ئیات کامههل کند که  صورتی تعهد عرفی برای تجدید ساختار ایجاد می  تنها در 

بجهها   ه روشی صورت گیرد تا انتظههاری )یعنی ویژگیهای اصلی طرح را بیان کند( و ب 

بر انجام تجدید ساختار توسط واحد تجاری، در اشخا  دیگر از قبیل مشتریان،  مبنی 

 تولیدکنندگان و کارکنان )یا نمایندگان آنها( ایجاد کند. 

کههه  شههوداعلام یک طرح به اشخا  متاثر از آن، در صههورتی مویههب تعهههد عرفههی می . 65

در یک چههارچو  زمههانی صههورت  آنع وقت انجام شود و تکمیل ری ی آن در اسربرنامه

اهمیت در آن غیرمحتمل باشههد. در صههورت انتظههار تههأخیر  د، بطوریکه ایجاد تغییر باگیر

تجدید ساختار، بعید شدن غیرمعقول مدت  طولانی قبل از شروع تجدید ساختار یا طولانی

که واحههد تجههاری هنههوز بههه اشخا  دیگر انتظاری بجا ایجاد کند   است طرح مذکور در

چارچو  زمانی فرصتی برای واحههد تجههاری یهههت   باشد، زیراتجدید ساختار متعهد می

 کند.تغییر طرحهایش فراهم می
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تجدیههد سههاختار قبههل از پایههان دوره مههالی،   برای  تصمیم ارکان صلاحیتدار واحد تجاری . 66

از  نکهه واحهد تجاری قبهلای ، مگرودهشمویب تعهد عرفی در تهاریهخ تهرازنهامهه نمی

  تاریخ ترازنامه:

 طرح تجدید ساختار را شروع کرده باشد، یا .الف

در   کهههباشد  کرده  ای اعلام  گونههآن ب  ویژگیهای اصلی طرح را به اشخا  متأثر از .  

 بر انجام تجدید ساختار توسط واحد تجاری بویود آید. بجا مبنینها انتظاری آ

جاری تنها بعد از تاریخ ترازنامه ایرای طههرح تجدیههد سههاختار را در بعضی موارد واحد ت

 در این شههرایط   . نماید اعلام می   متأثر از آن کند یا ویژگیهای اصلی آن را برای اشخا   آغاز می 

کنندگان اهمیت باشد و عدم افشای آن بر تصمیمات اقتصادی استفاده اگر تجدید ساختار با

یدیاادارهای  عنوان  با  5حسابداری شماره دارد ن رد، طبق استا برمبنای صورتهای مالی تاثیر گذا 

 افشای آن حروری است. بعد از تاییخ ترازنایه،

 ا ممکههن اسههتهود، امهشطریق تصمیم مدیریت ایجهاد نمی چهه تعهد عرفی تنهها از اگر . 67

مویب ایجاد تعهد شهود. بههرای نمونهههه،   ،همراه چنین تصمیمیسایر رویدادهای گذشته،  

یا مذاکره با خریههداران درمههورد   خدمتایج مذاکره با نماینده کارکنان برای م ایای پایاننت

از  مههدیره باشههد. پههسفروش یک بخش عملیاتی ممکن است منوط بههه تصههویب هیئههت  

 ، 63واحد تجاری درصورت احراز شرایط منههدرج در بنههد    ، به اشخا  دیگر   تصویب و اعلام 

 .دداربرای تجدید ساختار    عرفیتعهد  

  اینکااه یگاارشور  گونه تعهدی ایجار نمواز فعا یت تجایی، هیچ یابطه با فردا تمام یا بخمو ری .  68

 یوجب یک قرایرار فردا یلزم به فردا باشد. داحد تجایی به

و آن را   که یک واحد تجاری تصمیم به فروش بخشی از فعالیت تجههاری داردحتی زمانی . 69

 ،نکه خریدارآشود مگر تعهد فروش تلقی نمیعنوان   صمیم بهآن تنماید،  عموم اعلام می به

 آورقههرارداد فههروش الهه ام  یکهههمادام  منعقد شده باشد.آور  ال امقرارداد فروش    ومشخ   



 4حسابداري شماره   استاندارد

 بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي  ذخاير،

 ( 1384 شده)تجدیدنظر 

 132 

ویود نداشته باشد، واحد تجاری قادر خواهد بود نظرش را تغییر دهد و چنانچههه نتوانههد 

اهکارهههای دیگههری را در نظههر بگیههرد. خریداری با شرایط قابل قبول بیابد، مجبور است ر

هنگامی که فروش فعالیت تجاری بعنوان بخشی از تجدید ساختار در نظههر گرفتههه شههود، 

از  فههروش، تنههها بخشههیشود. اگههر  داراییهای آن فعالیت از نظر کاهش ارزش بررسی می

تجدید ساختار تلقی شود، تعهد عرفی ممکن است از سایر بخشهای تجدید ساختار ناشی 

 منعقد گردد.آور ود قبل از آنکه قرارداد فروش ال امش

ذخیر  تجدید ساختای باید تنها شایه یخایج یستقیم ناشو از تجدیااد ساااختای باشااد یعنااو آن   . 70

یخایجو که هم برای تجدید ساختای ضردیی است د هم به فعا یتهای جایی داحد تجایی یربااوط  

 نباشد.

 ریی نظیر موارد زیر نیست:ذخیره تجدید ساختار شامل مخا . 71

 بازآموزی یا یابجایی کارکنان دائم، .الف

 بازاریابی، یا .  

 های توزیعی یدید.ها و شبکهی در سیستمرگذاسرمایه . ج

از تجدید ساختار  ناشی  ی تجاری در آینده مرتبط است و بدهیاین مخارج با اداره فعالیتها

 شود.قل از تجدید ساختار شناسایی میمخاریی مست. چنین در تاریخ ترازنامه نیست

 دشههوتا تاریخ تجدید ساختار ذخیره منظههور نمی برای زیانهای عملیاتی آتی قابل تشخی  . 72

 باشد. زیانبارقراردادی  مربوط بهاینکه  مگر

گیری ذخیههره تجدیههد سههاختار در نظههر گرفتههه سود حاصل از واگذاری داراییها در اندازه . 73

 یها بخشی از تجدید ساختار تلقی شود.یگر فروش داراشود، حتی انمی

 افشا
 شرح زیر افما کند:داحد تجایی باید گررا هر طبقه از ذخایر یا به .  74

 یبلغ رفتری ابتدا د شایان ردی ، .ا ف

 ذخایر ایجار شد  طو ردی ، شایه افزایش ذخایر یوجور، . ب
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 ذخیر ( طو ردی ،یبا غ است ار  شد  )یخایج تأیین شد  از یحه   . ج

 یبا غ است ار  نمد  برگمتو طو ردی ، د . ر

 افزایش یبا غ تنزیه شد  طو ردی  ناشو از گذشت زیان د اثر هرگونه تغییر ری نرخ تنزیه.  . ه  

 ا زایو نیست.ای  ایائه اطلاناخ یقایسه

 داحد تجایی باید برای هر طبقه از ذخایر یوایر زیر یا افما کند: . 75

 بندی یویر انتظای برای خردج ینافع اقتصاری،یختصری از یاهیت تعهد د زیانشرح   ا ف.

بندی خردج ینااافع اقتصاااری د ریصااویخ ضااردیخ،  یوایر ابهام یربوط به یبلغ یا زیان . ب

 یویر ی ردضاخ اصلو یربوط به یدیدارهای آتو، دافمای کافو ری

 ت جبران این یخایج.یبلغ یخایج قابه جبران د رایایو شناسایو شد  باب . ج

احتما و ری تاییخ ترازنایه، شرح یختصری از یاهیت   ایداحد تجایی باید برای هر طبقه از بدهیه .  76

صویخ ایکان افما کند، یگر اینکه ایکان هرگونه خااردج ینااافع   بدهو احتما و د یوایر زیر یا ری

 : اقتصاری برای تسویه بعید باشد 

 است،  گیری شد انداز   44تا    33بق بندهای  برآدیر اثر یا و آن که ط ا ف.

 بندی خردج ینافع اقتصاری، دیوایر ابهام یربوط به یبلغ یا زیان . ب

 ایکان هرگونه جبران یخایج. . ج

دهد، لازم یههک طبقههه را تشههکیلتواند  در تعیین اینکه کدام ذخایر یا بدهیهای احتمالی می . 77

ال امههات  طبقه، رعایههت شد که با افشای آن در یکماهیت این اقلام آنچنان مشابه با  است

پذیر باشد. بنابراین، ممکن است ارائه امکان )الف( و ) (  76)الف( و ) ( و    75بندهای  

، امهها ارائههه مناسب باشههدطبقه   مبال  ذخیره مربوط به حمانت محصولات متفاوت در یک

اقدامات   مشخ  شدن نتایجعادی و مبالغی که موکول به  های  نامهمانتح مبال  مربوط به

 مناسب نباشد. طبقه،یک  است، درقانونی 

چنانچهه ذخیهره و بدهی احتمالی از شرایط یکسانی ناشهی شهود، واحد تجههاری مههوارد  . 78

ره و بههدهی هاط بههین ذخیهه هکند که ارتبا میهای افشههگونرا به  76تا    74مقرر در بندهای  

 .را نشهان دهداحتمالی  
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یدر ینافع اقتصاری یحتمه باشد، داحد تجایی باید شرح یختصری از یاهیت رایاییهای  چنانچه د . 79

اساات ار  از اصااول   احتما و ری تاییخ ترازنایه د ریصویخ ایکان، برآدیری از اثر یا و آنها که بااا

 اند یا افما نماید.گیری شد انداز   44تا    33یربوط به ذخایر یطابق بندهای  

ای افشهها گههردد کههه از ارائههه علائههم گونهههست که داراییهههای احتمههالی بهنکته مهم ااین   . 80

 احتمال ایجاد درآمد یلوگیری شود. مورددرکننده گمراه

 نملو نباشد، این داقعیت باید بیان شور.  79  د  76چنانچه افمای اطلاناخ یقری ری بندهای   . 81

ریخصااوص    79تااا    74خ یقری ری بناادهای  ری یوایر بسیای ناری، افمای تمام یا بخمو از اطلانا .  82

ذخیر ، بدهو احتما و یا رایایو احتما و یربوط به رنادی  ه یا نلیه داحد تجااایی یمکاان اساات  

چنین یااوایری، لازم نیساات داحااد تجااایی  ای جدی دایر کند. ری یوقعیت داحد تجایی  طمه به

ا همرا  بااا ر یااه ناادم افمااای  افما کند، ایا باید یاهیت کلو این رنادی ی اطلاناخ یار شد  یا

 اطلاناخ بیان کند.
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